

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 3 K, negyedévre 2 K — 1.  
Vidéken félévre 4 K, negyedévre 3 K 50 L

Feladv. szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-2. emelet  
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

## Az oroszok újabb vereségei.

### Husz tisztet és 4400 katonát elfogtunk.

Vereség után vereség éri az orosz sereget. Hiábavaló a legkétségbeesettebb ellentállásuk is: nem tudják föltartoztatni előnyomuló csapatainkat. Az oroszok különösen szívósan védekeznek Galicia még kezükben levő kis részében. Remélhetőleg azonban innen is mihamarabb vissza kell vonulniuk, mert a fontosabb állásokat egymásután ragadjuk el tőlük. Egy erős pozíciójuk bevételénél most is 4400 oroszot fogtunk el 20 tiszttel.

Az oroszok viszont papirosan igyekeznek német foglyokhoz jutni. Egy állítólagos sikerüket — 150 német fogolylyal illusztrálták. Valami nagyon merész így sem volt a fantáziájuk. De hát még ez sem felel meg a valóságnak. Az állítólagos győzelmük sem, mint a német vezérkari jelentés pontosan kimutatja.

Háborus híreink a következők:

### Höfer jelentése.

Budapest, szept. 8. (Orosz hadszíntér.) A wolhinal várterületen tegnap a helyzet nem változott. Nehány orosz ellentámadás tűzünkben összeomlott.

Odább délre, Podkamiennél és Radzilowlnál kivívott győzelmünk az ellenséget 90 kilométer kiterjedésű harcvonalon visszavonulásra kényszerítette az Ikra folyó mögé. Csapataink üldözik.

A Szerth mellékén elkecsereedett harcok folynak.

Az ellenség Tarnopolnál és Strusownál berendezett, hídfő-szerű hadállásából tulerővel tört elő. A Tarnopolnál előrenyomuló oroszokat a német csapatok ellentámadása visszaverte.

A Szereth mellett elkecsereedett harcok csapatok Benigi és Schönburg herceg tábornok vezérlete alatt rohammal vették be az ellenségnek Szuparkától északra fekvő hadállását. Husz orosz tisztet és 4400 főnyi legénységet elfogtak, valamint hét gépfegyvert zsákmányoltak.

(Olasz hadszíntér.) Kreuzbergsattel szakaszon az olaszok tegnapi veresége után csend állott be. Az olaszok súlyosabb veszteségeket szenvedtek, mint a hogy kezdetben következtetni lehetett. Ugyanis a csatater kitarítása alkalmával csapataink csupán a Pfannspitze-Etma frugnoni és Eisenreichkamm előtt több, mint 400 olasz halottat számláltak

össze. A doberdól szakaszon csapataink ma reggel egy a Kartschochflöhe kiugró része ellen irányított, olasz támadást vertek vissza. Vermeigliantól keletre előre jutni igyekvő olasz gyalogságot kézi gránátokkal üztük vissza. Höfer, altábornagy.

### A cár — kibuzza kardját.

Pétervár, szept. 8. Mielőtt a cár a frontra utazott, az udvari funkcionáriusoknak átadta végrendeletét. Azután elbucszott családjától. Gyermekai sirva állottak körül. Hosszasan elbeszélgetett velük. Elmondotta, hogy a harcterre megyen és seregei élére állva kibuzza kardját, hogy megvédhesse a hazát.

### A cár hadiszállásán.

Páris, szept. 8. Mikor a cár Cruppit fogadta, már tudták, hogy elhagyja Carskojeselot. Ismeretes a hadiszállása, ahol naponta átvesszi Alexejev-nek, Ruszkij, Evert és Ivanow tábornokok felelősségének jelentéseit. Ellenben, hogy Nikolajevics nagyhercegnek milyen jelenleg a helyzete, arról nincsenek biztos információk.

### Belga segítség Oroszországnak.

Milano, szept. 8. Bebizonyosodott, hogy belga műszaki csapatokat küldtek Oroszországnak. Francia jelentések után biztos forrásból tudjuk, hogy egy erős különítmény hadianyagokkal felszerelten Oroszországba indult. A belga segítség főként a fegyver- és munició-gyártásban nyilvánul.

### Kolera Dél-Oroszországban.

Csernovitz, szept. 8. Minden eltussolás dacára kitudódott, hogy a kolera nagy áldozatokat szed Déloroszországban. Egész falvak, sőt országrészek, mint Bessarabia, Podolia, Cherson és Tauriensben több a lakosság megbetegedése 10 százaléknál, nagy hiány van orvosi gyógyszer-anyagokban, ami az egészségügyi intézkedést nagyon megnehezíti. A kolera ezeken a helyeken jobban pusztít, mint maga a háború. Az állapotok siralmasak. A hatóságok nem tudják, mit tevék legyennek.

### Sikerese meglepő támadásunk

Csernovitz, szept. 8. A Szereth torkolatánál támadásunk meglepte az oroszokat.

A Dnjeszter kanyarulatánál az oroszok állásai igen erősek voltak, amelyeket tüzéségünk tűz alatt tartott, mintha csak csapataink ott akarnák kieroszakolni az átkelést. Közben azonban más helyen, minden tüzéségi előkészítés nélkül átkeltek a folyón és a tulsó parton megvetették lábukat. Cselünk tehát teljesen sikerült.

### Németország harcai.

Újabb 4000 orosz fogoly.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, szept. 8. (Nyugati hadszíntér.) Tegnap reggel Niddelkerke előtt több ellenséges hajó jelent meg és délelőtt Westendet, délután pedig Ostendet ágyuzta. A hajók parti útegeink tüze elől ismét visszavonultak. Katonai kárt nem okoztak. Ostende-ben két belga lakost megölték. A harc vonalon egyébként az egész nap különös esemény nélkül telt el. — Champagne-ban, Lemesniltől északra, egy német harci repülő lelőtt egy felfegyverzett francia repülőgépet, amely égve lezuhant. A benne ülők meghaltak.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornok hadosztályja: Daudsevas vidékén osztagaink folytatják az előnyomulást Eichorn tábornagy csapatai. Jezior és Wolkowszk között támadásunk előrehalad. Wolkowszkot és az ettől keletre és északkeletre emelkedő magaslatokat elfoglaltuk, 2800 oroszot elfogtunk és négy géppuskát zsákmányoltunk.

Lipót hajor herceg, tábornagy hadosztályja: Isabelintől délre a hadosztály előre nyomul a Zelwjanka-Bezanka-szakasz felé. Pruzanytól északkeletre osztrák-magyar csapatok a mocsár területen át észak felé előre nyomulnak. Kerék-számban 1000 oroszot elfogtunk.

Mackensen tábornagy hadosztályja: A Jaslolda mentén a harc tovább tart.

(Délkeleti hadszíntér.) Tarnopolnál az oroszok támadásait visszavertük. Az oroszoknak mai jelentése, mely két német hadosztály vereségéről, 150 katonánk elfogásáról, 30 német ágyunak és sok gépfegyvernek zsákmányolásáról szól, tisztára koholt. Egyetlen egy német katona sem hátrált egy lépést sem. Egyetlen egy ágyu vagy géppuska sem került az ellenség kezére. Ellenben a német ezredek az előre nyomuló ellenséget messzebbre vetették vissza s 250 oroszot elfogtak.

## „A jó öreg Cadorna.“

Lugano, szept. 8. A mai minisztertanácsban Salandna tartotta beszámolóját a „front-ról“. Megbízható forrásból tudjuk, hogy a miniszterium egy nagy krízis előtt áll. Erős áradat van a főparancsnok: Cadorna generális ellen, kinek gyenge tetterajét vetik szemére. Katonai körökben „me buon vecchio“: egy jó öreg bácsinak nevezik. A holnapi minisztertanácstól döntő határozatot várnak a törökök hadüzenetére vonatkozólag. Kinos feltűnést keltett az a hír, hogy Joffre generális az olasz frontra jön látogatni, mintha ott ellenőrzést tartana.

## Német figyelmeztetés Olaszországnak.

Bukarest, szept. 8. A német kormány Svájc útján figyelmeztette Olaszországot, hogy a Dardanellák elleni akciójuk megkezdésekor megüzeni a háborút.

## Az olaszok téli terve.

Berlin, szept. 8. A Stampának jelentik Rómából:

Az olaszok a tél beálltával korlátozzák a tiroli offenzívát, mivel stratégiai állásaik itten kedvezőek. Az Isonzónál és a Krnsznál ellenben folytatni akarják a támadásokat, mivel ez a vidék enyhébb klímájú.

## Szerbia és Görögország.

Athén, szept. 8. Venizelos közölte a szerb követtel, hogy amennyiben Szerbia beleegyezik a szerb-görög határ megrövidítésébe, ezt a szövetségi szerződésről való lemondásnak tekintik.

## A debreceni vonatok menetrendje.

Az új polgári menetrendben a következő induló és érkező vonatok szerepelnek:

**Debrecenből indul:** Reggel 4 óra 10 perckor a 4502-es sz. v. Nagyváradra; 5 óra 13 perckor a 4702-es sz. v. Nyiregyháza—Csap felé. — Délre: 10 óra 1 perckor az 1716-os sz. v. Királyházára. — Délben: 12 óra 12 perckor az 1705-ös sz. v. Budapestre; 12 óra 22 perckor a 4404-es Tiszalökre. — Délután: 2 óra 42 perckor a 4614-es sz. v. Nagylétára; 2 óra 20 perckor a 4704-es sz. v. Nyiregyháza; az 1706-os sz. v. 3 óra 53 perckor Királyházára; az 1745-ös gyorsteher 3 óra 45 perckor Püspökladányba; a 4506-os sz. v. 4 óra 8 perckor Nagyváradra; a 4408-as sz. v. 4 óra 35 perckor Tiszalökre; a 4206-os sz. v. 5 óra 3 perckor Füzesabonyra. — Este: a 4616-os 7 óra 5 perckor Nagylétára; az 5006-os sz. v. 7 óra 29 perckor Szerencsre; az 1707-es sz. v. 10 óra 55 perckor Budapestre.

**Debrecenbe érkezik:** Éjjel: az 1708-as sz. v. 2 óra 31 perckor Budapestről. — Reggel: a 4501-es sz. v. 6 óra 27 perckor Nagyváradról; az 1713-as sz. v. 6 óra 59 perckor Királyházáról; a 4401-es sz. v. 7 óra 23 perckor Tiszalökről; a 4611-es sz. v. 7 óra 25 perckor Nagylétáról; a 4711-es sz. v. 7 óra 26 perckor Nyiregyházáról; az 1710-es sz. v. 7 óra 32 perckor Püspökladányról; a 4201-es 7 óra 42 perckor Füzesabonyról. — Délre: az 5001-es sz. v. 8 óra 33 perckor Szerencséről. — Délben: az 1705-ös sz. v. 11 óra 42 perckor Királyházáról. — Délután: az 1706-os sz. v. 3 óra 33 perckor Budapestről. — Este: a 4615. sz. v. 6 óra 34 perckor Nagylétáról; a 4505-ös sz. v. 8 óra 13 perckor Nagyváradról; az 1707. sz. v. 10 óra 21 perckor Királyházáról; a 4703. sz. v. 10 óra 23 perckor Szerencséről; a 4409-es sz. v. 10 óra 37 perckor Tiszalökről.

## Színház.

### Műsor

Csütörtök: Van-e babája? bohózat.  
Péntek: Van-e babája? bohózat.

**Van-e babája?** Igen érdekes és mulató estére van kilátása a színházba járó közönségnek ma, csütörtökön, amikor is a „Van-e babája?“ című kacagató vizsgálati bohózat újdonságnak lesz a bemutató előadása. A szellemes, mulatságos bohóság főszerepelt Mezei Margit, Bányai Irén, H. Serfőzy Etel, Sárközy Blanka, Kassay, Majthényi, Darrigó, Kemény és Turai játszóik. Az újdonságot pénteken megismétlik.

**Felrobbant aknák.** Ez a címe annak az érdekes és izgalmas cselekményű film-újdonságnak, melyet az Apolló ma mutat be. A Felrobbant aknák tulajdonképpen egy hatalmas kém-dráma, mely egyike a legfrappánsabb film-daraboknak. Ideges cselekménye meglepő trükkkel komplikálódik és amely a budapesti „Omnia“-nak is ez idő szerinti legjobb kassza-darabja. Az Apolló négy napra tűzte műsorára ezt a látványos, grandiózus filmet. Ma az előadások 5 és 7 óraker félélyárakkal, 9 óraker rendes helyárakkal kezdődnek.

## Újdonságok.

### Adományok Debrecenfalva felépítésére.

Debrecen közönsége lankadatlan áldozatkészséggel karolja föl Debrecenfalva felépítésének gyönyörű mozgalmát. Most is sűrűn érkeznek adományok és pedig igen jelentős összegek. Debrecen város is tegnap fizette be a városi közgyűlés által megszavazott kétezer koronás hozzájárulását.

Az újabb adományok a következők:

Debrecen sz. kir. város 2000 K.

Városi napi-díjasok adománya 125 K.

Kerész László 100 K.

Kontsek Géza 500 korona adományának II. részlete 100 K.

Magyar János — Magyar Gábor és neje Kegyes Julianna emlékére adott 500 korona adományának kiegészítésül 100 K.

Id. Dávid Sándor és neje Csomai Ágnes 10 K.

D. Kiss Jánosné (H.-Sámson) 6 K.

A további adományok is a polgármesteri hivatalba küldendők.

A Katona-Otthon szombati estéje Debrecenfalva javára. Városszerte kivételes figyelmet keltett a Katona-Otthon Debrecenfalva javára szolgáló szombati estéjének híre. Debrecen gyönyörű mozgalmának méltó díszje is lehet ez az est, amelynek élén dr. Ferenczy Gyula, egyetemi tanár, a Katona-Otthon lelkes igazgatója áll, aki ez alkalommal tartja meg beszámolóját eredményteljes königrázi utjáról s tolmácsolja egyszersmind a 39-esek — a mi fiaink! — hálás üdvözlését Debrecen és Hajdúvármegye közönségének. Az egyre jobban gazdagodó művészi programot különösen Babits Vilma budapesti operaénekesnő és Max Kaciewicz berlini operaénekes teszik érdekessé. Babits Vilma, ez a kedves megjelenésű, fiatal művésznő, kellemes hangjával nagy sikert aratott már egy ízben Debrecenben. Most is csak a jótékony cél érdekében jön

le, amint hogy tisztán annak köszönhető Max Kaciewicz szereplése is. Ez a világ hírvé baritonista külföldi impresszáriók drágán fizetett, elkényeztetett starja. — Ritka élvezetet jelent a Kaciewicz fellépte, amelyhez eddig ugyszóiván csak világvárosok jutottak. Iványi Sándor és Szigeti Jenő komikusok bőkezűen gondoskodnak — kuplékkal, tréfákkal — a legfrissebb humorról. Szóval mindenépen esemény-számbe megy a Katona-Otthon szombati estéje, amelynek jegyei iránt már nemcsak Debrecenből, de a vidékről is nagy kereslet mutatkozik. A jegyeket egész nap lehet váltani a Katona-Otthon Bika-palotában levő helyiségében. Helyárak: páholy 10 korona, ülőhelyek a földszinten: 3, 2 és 1 korona, állóhely: 60 fillér. A katonai és polgári társadalomnak bizonyára impozáns találkozója lesz újra a Katona-Otthon estéje.

**Legfelsőbb dicsérő elismerés.** Stem Frigyes, 3. gy. ezredbeli tart. hadnagyot a király legfelsőbb dicsérő elismeréssel tüntette ki.

**Gáthy Bálint ítthon.** Gáthy Bálint, a debreceni kir. ügyészség vezetője, tegnap hazaérkezett.

**Márk Endre beszámolója a bécsi útról.** Márk Endre udv. tan. polgármester bécsi utjáról hazaérkezett. Miután ma a kollégium évmegnyitói istentiszteletén a tanács valamennyi tagja részt fog venni, a polgármester bécsi utjáról a pénteken reggelre kitűzött tanácsülésen fog beszámolni.

**Napi-díjasok Debrecenfalváért.** Márk Endre udv. tan. polgármester tegnap fogadta a városi napi-díjasok küldöttségét, akik átadták azt a 125 koronát, amelyet maguk közt gyűjtöttek Debrecenfalva alapjára. A polgármester meleg szavakban mondott köszönetet az adományért.

**Csak egy virágszál.** A József kir. herceg Szanatórium Egyesület a múlt évben szokásos november elsei gyűjtését nem tartotta meg. Az idén azonban — tekintettel arra hogy nagyon sok tüdőbeteg katonát ápol díjtalanul, sőt azok fűrdő-költségeit is fedezi, az idén megtartja a gyűjtést. Csak egy virágszál árát kéri az idén is, amit gyűjtőiveken lehet előjegyezni. Kivánatos, hogy Debrecen közönsége ezen emberbaráti mozgalmat a leghatásosabb támogatásban részesítse.

**Bolti tűz.** Tegnap reggel a Busi utca 21. szám alatt levő bolthelyiségben tűz támadt. Az üzletben vasalószőn és egyéb könnyen gyúló anyagok voltak felhalmozva, úgy, hogy a tűz rohamosan elhárapódzott. A tűzoltóság kivonult s egy órai munkával sikerült is elfojtani a tüzet, amely érzékeny kárt okozott.

**PILOSZTIKOS-UTCA SAROK :: TELEFON 7-62**

### Ma, Csütörtökön:

Előadások 5 és 7 óraker félhelyárak, 9 óraker rendes helyárak.

Folytatólagos bemenet.

Az idei szezon első nagy slágere:

**FELROBBANT AKNÁK.**  
Kém-dráma 4 felvonásban.

A budapesti „Omnia“ ezzel a slágerrel nyitotta meg új évadját és a legnagyobb siker mellett két hélig tűzte műsorára.

Kitűnő kísérő műsor.

**A nagyérdői lövészárkok megtekintése.** A nagyérdői lövészárkok, Debrecen ezen hadilátványosságának megtekintése még mindig tart. Naponként délelőtti-délután kirándulhat a közönség a lövészárkokhoz, amely a nagyérdői villamos állomástól a korcsolyapálya mellett elterülő tisztáson van. Most már sokkal több új fedezék és más hadilátványossággal gazdagodott s akik még nem látták, már azért is, hogy tiszta képet alkossanak maguknak, nem lehet elmulasztani a különben is rövid ideig tartó alkalmat, hogy ezt a hadilátványosságot meg ne nézzék. A nagyérdői lövészárkokat, fedezékeket stb. pár napig még 20 filléres belépő-díjak mellett tekintheti meg a közönség.

**Elhunyt urnó.** A B. F. R. A. Moly fájdalommal jelentjük, hogy a szoretett testvér, sógoró és nagynénénk: özv. D. Tóth Lajosné Tökés Karolina hosszabb gyengélkedés után, szeptember 7. napján, d. u. 5 órakor, életének 77-ik, özevegységének 33-ik évében, végegyengülés következtében elhunyt. A meghaldogult kihült tetemei f. hó 9-én d. e. 10 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerinti rövid ima után a Varga utca 32. számú lakásról Hajduszoboszlóra vitetni és ott a vénkerti temetőben ugyanaznap d. u. 3 órakor újabb ima után az anyaföld nyugalmanak átadatni. Mely végtisztességtételére az elhunyt rokonait és ismerőseit gyászoló szívvel meghívjuk. Debrecen, 1915 szept. 7. Béke lengjen porai felett! Testvére: özv. Czeglédy Ferencné szül. Tökés Terézia. Sógora: Rácz Gábor takarékpénztári igazgató gyermekeivel, vejével és unokáival. A többi rokonok nevében is. A temetést Gebauer és Tsa tem. int. rendezi.

**Hősök temetése.** A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Zsupán Flórián, születési helye Lipa. Temetik holnap d. u. 3 órakor a közös csapatházban.

Riki A. születési helye Viczke. Temetik holnap d. e. fél 5 órakor a Hatvan utcai temető halottas házában.

Kurczbauer József, születési helye Ottentál. Temetik ma d. u. 3 órakor ugyanonnan.

**A nyirábrányi pap titokzatos halála.** Megemlékeztünk már Székely János nyirábrányi gör. kath. pap titokzatos haláláról. Az ügyben a nyomozást megindították s megállapították, hogy a tragikus véget ért lelkes nem az állomáson, hanem a közelében levő új vendéglőben volt társaságban. Nem valószínű, hogy a pap valamelyes támadás áldozata, amely a vasúti sínek között érte. A boncolás is talált a holttesten késtől vagy valamely éles eszköztől származó sérüléseket. A nyomozást ilyen irányban folytatják.

**A kath. Népszövetség háborus estéje.** — Elmúlt vasárnap rendezte a debreceni kath. Népszövetség vezetősége a második háborus estét. A kath. Népszövetség nagy agilitással és megértéssel vesz részt a világtörténelmi korszakalkotó napjainak eseményében és céltudatosan iparkodik tagjaiban kifejlesztési és éhben tartani azokat az erkölcsi erőket, amelyek a világháboruban döntő szerepet játszanak és a béke napjainak alapját képezik, hogy képezzék. Ebből a szempontból tekintve a Népszövetség háborus estéjét, valóban értékesnek kell azt mondanunk. Az ünnepség színvonalát nagyban emelték a szereplők is; Sztankay Dóri közvetlen és érzéssel előadott szavai, K. Dittlich Saroltának Kerner József zongorajátéka mellett előadott gyönyörű énekei, Rolkó Józsefnek nagy tehetséggel és ügyességgel előadott magánjelenete, Tassy Kálmánéknak, a kis hegedűművésznék precíz játéka mind hozzájárult az est fényes sikeréhez. Az ünnepély fénypontja apáczai Csernus Mihály debreceni segédlelkész ünnepi beszéde volt, aki szónoki erejével, megkapó előadással lebillencselt a hallgatóság figyelmét és gyönyörűen állította be a háborus keretbe a hadiárvaik segélyezésének ügyét, amelyek céljaira a kath. Népszövetség ezt az estét tulajdonképpen rendezte. Az ünnepély a Hymnus hangjaival fejeződött be s a nagyszámú hallgatóság, amelynek sorában ott láttuk Molnár Kálmánt, a therézianum igazgatóját, Sztankay Ábá dr. gyógyszerészt, Winkler Mihály és Neszmérák Imre tábortestvéreket, Sztankay Ferenc fémipari iskolai igazgatót, Papp Gyula görög kath. plébánost stb., egy kedves és értékes ünnepség tudatával távozott. Felülírtak: Sztankay Ábá 5 kor. Papp Gyula 4 kor. Dr. Dereksy István 4 kor. Trásy Géza 3 kor. Dr. Lóky Béla 3 kor. N. N. 2 kor. Szentes Rész 2 kor. N. N. 2 kor. Jósza Vince 2 kor. Balogh Kálmán 2 kor. Özv. Stieber Jánosné 2 kor. Suhajda Béla 2 kor. Vacha Róbert 2 kor. Hegedüs Mihály 2 kor. Faulvetter Sándor 1 kor. Özv. Bartha Józsefné 1 kor. Neszmérák N. 1 kor. Özv. Edvi Illés Istvánné 1 kor. Bönniver Keresztély 1 kor. N. N. 1 kor. Molnár Kálmán 1 kor. Felcsenk Róbert 80 fillér. N. N. 60 fillér. Gyurka Sándor 60 fillér.

**Ülések a ref. egyháznál.** A ref. egyháznál tegnap délután több bizottsági ülést tartottak. Ezzel előkészítették a legközelebbi presbyteri gyűlést, melynek több fontos s érdekes tárgya lesz.

**Beírás a kereskedő-tanonciskolába.** A ránc jövő iskolai évre a kereskedő-tanoncok beírása f. szept. hó 9-én csütörtökön, 10-én pénteken, 11-én szombaton és 12-én vasárnap d. e. 10-12 órakor fog végbemenni. A jelentkező tanoncok az iskola kapusától bejelentő lapot kapnak, amelyet a főnök tölt ki és ir alá. E lappal a tanuló beírás végett jelentkezik az igazgatónál. Az első ízben beiratkozó tanoncok tanoncszerződésüket, az utolsó iskolai, továbbá születési és újraoltási bizonyítványukat kötelesek felmutatni. A beíráskor az első félévi tandíj fejében 20 korona, társulati tagok tanoncai részéről 16 korona fizetendő. A javító vizsgálatokat szeptember hó 9-én csütörtökön d. u. 3-5 órakor és szeptember hó 12-én vasárnap d. e. 10-12 órakor tartjuk meg. A tanonc-tartó főnök urak az 1884. évi XVII. t.-c. rendelkezése értelmében tanoncaikat azonnal a tanév kezdetén vagy az iskolai év folyamán felfogadott tanoncot évközben is a felfogadás után azonnal kötelesek az iskolába beírni. Súlyos háborus körülményre való hivatkozással a felemelés iránti kérelmek kellő okiratokkal felszerelten az iskola igazgatóságához a beíráskor intézendők.

**Tanönyvek felárón Harmathynál,** Fűvészkeret utca 14.

**Uj órabeszítés a Simonffy utcai vizsgyintézetben.** A vizsgyintézetben vizsgálják a régi órákat, u. m.: reggel 6-10 óráig és d. u. 5-7-ig férfiak; d. e. 10-12-ig és d. u. 3-5-ig nők látogathatják az intézetet. Különféle vizkurák, szénsavas fürdők, Fangó-iszap-, villamos fényfürdők.

**Hadállásokat feltüntető térkép az összes harcterekkel kapható Antalfy könyvkereskedésében,** Szent Anna utca 13.

**Gymnásium, polgári és kereskedelmi iskolai tanönyvek** ujjonnan, a legújabb kiadásban, ócskán a legolcsóbban kaphatók Csáthy Ferenc könyv- és papír kereskedésében, Piac utca 8.

**Iskola-könyvek, író- és rajzszerek, füzetek, körzők és tanári noteszek** kaphatók és legjobban beszerezhetők Antalfy könyvkereskedésében, Szent Anna utca 13.

**Két szoba, konyha, veranda s mellék-helyiségekből álló udvari csöndes lakás,** Maróthy György utca 21. sz. alatt kiadó.

**Az iparos-tanonciskolánál** (Burgondia 1.) megürült iskola-egyelői állásra jelentkezhetni ugyanott az igazgatónál.

**Bármelyik iskolában szükséges** iskolai könyveit ujjonnan vagy ócskán megveheti Csáthynál, Piac utca 8. szám. Telefon: 296.

**Édes, mézes ürmös, pirosbor** literenként kapható Márkus Jenő Gambrinus vendéglőjében.

**Fertőtlenített ócska és új tankönyvek** az összes iskolák részére kaphatók Hegedüs és Sándornál, főposta mellett.

**Hatóságilag fertőtlenített ódon és új tankönyvek** minden iskola részére kaphatók Aczél antiquariumában. Első Takarékpálota.

**Mátyás Király Sört** csapolnak mindég frissen Márkus Jenő Gambrinus Éttermében. Zóna reggeli újdonságok.

**Alföldi Károly tánciskolájában** az őszi tanfolyam úgy kezdő, mint haladó növendékek részére szept. hó 11-én megnyílik. Beiratkozni lehet Péterfia-utca 2. szám.

## Legujabb.

### Kihallgatáson a királynál.

Bécs, szept. 8. A király Schönbrunnban kihallgatáson fogadta Stürgh osztrák miniszterelnököt.

### A bolgár kormány hathatósabb eszközökhöz fordul.

Szófia, szept. 8. A Narodni Prava egy feltűnést keltő nyilatkozatot közöl, mely szerint a békés megegyezés eszközei eredményhez nem vezettek. A bolgár kormány az entente beavatkozásával megkísérelte a megegyezést. Most már kénytelen nemzeti ideáljainak megvalósítására hathatósabb eszközöket keresni.

### A cár átvette a főparancsnokságot.

Nikolajevicsét degradálták.

Pétervár, szept. 8. A cár Nikolajevics nagyherceghez kéziratos intézett, amelyben megköszöni főparancsnoki sikerdes működését s tudatja, hogy most már maga veszi át a harctéri csapatok főparancsnokságát. Nikolajevicsét kaukázusi alkirályvá s a kaukázusi hadsereg főparancsnokává nevezte ki.

Pétervár, szept. 8. A cár napiparancsnokban közölte a hadsereggel és a flottával, hogy a főparancsnokságot átvette. Nikolajevics nagyherceg kibocsátott napiparancsnokában annak a reményének ad kifejezést, hogy a cár főparancsnoksága alatt soha sem hallott hőstetteket visznek véghez.

Debrecen legnagyobb mozija.

**URANIA**

Csütörtök szeptember 9 Csütörtök

**Bűnügyi dráma!**

**KÉT HAZÁBAN**

egy család története 5 részben.

Érdekfeszítő jelenetek, kitaláló rendezés.

**Katica két tűz között**

vígjáték.

**A szerelem hatása**

vígjáték.

Előadások kezdete 5 óra. Bent les helyárak. Folytatólagos bemenet.

## Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

— No látja, szenvedélyeink csaknem találkoznak. Ön is állatokatól, én is; a különbség csak az, hogy ön kedvtelésből, én pedig tudományos kutatások céljából.

— És régóta foglalkozik már ezzel a dilettantizmussal?

— Több, mint két vé óta.

— Sok ideje lehet hozzá.

— Foglalkozásom megengedi, mert tessék tudni, én tőkém jövedelméből élek, tehát annyi időt szentelhetek a tudományoknak, amennyi csak nekem tetszik.

— De miért él oly félrevonultan? Kérdé sir Richárd, kinek ez a tőkepenés mégis csak feltűnt egy kissé.

— Mert szeretem a magányt, felelé a kérdett.

— De hiszen ön még nem öreg ember... más az, ha én mondanám, hogy szeretem a magányt.

— Az igaz... de én már ilyen természetű ember vagyok s ismerőseim különnek s még más valaminek is tartanak.

— Vajjon minek? Kérdé sir Richárd élénken.

— Félbolondnak, felelé a házigazda kacagva.

— Hát ebben a lakásban mióta lakik?

— Öt év óta, itt senki sem törődik velem, az pedig nálam a földolag.

Sir Richárd még egyszer körültekintett a szobában s úgy vette észre, hogy a lakásból még egy szoba nyílik, mely azonban nem igen lehetett használatban, mert ajtaja egy óriási karosszékkal el volt torlaszolva.

A falon köröskörül olajfestmények függtek, melyek tárgyai a hazai történelemből voltak véve. Az egyik Mária Stuart, a másik pedig Károly király kivégeztetését ábrázolta.

Sir Richárd főleg a két utóbbi festményt remeknek találta s felkelt, hogy azokat közelebbről megtekintse.

Házi gazdája azalatt egy vak ablakból néhány tányér hideg sültet vett elő s az asztalra tette.

— Ugy hiszem, hogy a mai est fáradalmi, meg a hideg szél önnek is jó étvágyat csinált, mondá vigyorgó nyájasággal. Amlam van azzal szívesen szolgálok — de már én így szoktam élni. Egy kis hideg sült, melynek hegyibe néhány pohárka abszintet öntök, anynyiból áll estebédem.

Sir Richárdnak egy csepp kedve sem volt elfogadni az ajánlatot, bármily barátságosnak látszott is az.

Házigazdája azonban ismét a vakablakhoz lépett s még egy üveg abszintet hozott.

— Igyék, sir, szült a palackból egy kis ezüst serleget teli töltve, igazi angol keserű, épen alkalmas arra, hogy a dideg borzadályát gyökereken kiirtsa belőlük s dermedt tagjainkat újból felmelegítse. Később teát is főzök, meglátja holnapig semmit sem fog érezni a mai strapációkból.

Aztán megint a kandalóhoz lépett, melynek tüze már kialudni készült.

— Köszönet uram, felelé sir Richárd, az ételt már csak hagyom azonban az abszintet, ha megengedi, megízlelem.

— Amint tetszik.

Sir Richárd ajkaihoz emelte a kis serleget, de legott ijedten tette vissza az asztalra. Valami sajátságos szagot vett észre s gyanazkodni kezdett.

Azonban házigazdája is alattomban szemmel tartotta őt s észrevette, hogy nem ivott a serlegről.

— Nos? Kérdé színllett csodálkozással, az abszint nem ízlik önnek? Pedig mindenki dicséri.

— Sajnálattal kell kijelentem, hogy nem sorakozhatom az abszint dicsérei közé.

— Vajjon miért, kérdé a házigazda érdekelten.

— Önnek csakugyan finom szaglása van, felelé a másik mosolyogva. Csakugyan opiumot kevertem közibe, de oly csekély mennyiséget, hogy azt észre sem lehet venni.

(Folyt. köv.)

## Szabásmat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok 11

ÖZV. KNOTNY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vásár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

## Bérbeadó ingatlanok!

Zárgondnoki kezelés alatt álló, következő ingatlanok bérbe adók:

Luther-u. 24/6. sz. hízaló hely, szőlő, lakóház, akol, 2 hold, 1594 öf.

Malomtelek Dőszegi-ut 3. és Galamb-utca 3. sz. között ca. 10 kat. hold kertészeti terület.

Az ingatlanok 1 gazdasági évre fognak a bér előre fizetése és a szerződésnek az illetékes tkvi hatóság által való tudomásul vétele mellett bérbe adni.

Az irások, esetleg szóbeli ajánlatok szeptember 10-ig, Gaszner Géza zárgondnokhoz intézendők.

Későbbi ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

## Kiadó sörcsarnok és vendéglő.

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmodernebb berendezésű :-:

## alagsori vendéglő és sörcsarnok

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni első takarékpénztárhoz.

Butorozott 6 szobás, modern utcai lakás két szobánként is kiadó: Hunyadi utca 17. 7747

## Boros hordók!!

500 hektó új, 250 hektó használt, 25 literből 650 literig. Továbbá új zsiros hordók minden nagyságban kaphatók hordó gyáramban.

Báró Györfly Miklós

Nap-u. 4. Interurbantelefon 12-83

## Apró hirdetések.

### Ajánlat.

24 hold föld teherrel átadó, 8 százalékos kamattal. — Arpad-tér 5. 7706

Butorozott szoba kiadó Iskola-utca 6. alatt. 7720

Lucerna friss vágású ölenként 10 filléért kapható Bologdó kert, Gilányi-utca. 7610

Szabni, intelligens hölgyeket, egy ingyenes, Bogdán Róza technológiát végzett női szabó, Szent-Anna 3. 7680

Haszonbérbe azonnal kiadó Hajdusoboszlón levő 74 hold földbirtok lakás és gazdasági épületekkel — együtt. Ertekezhetni: Gazdak Bankjában, Kossuth-u. 17. 7725

Az Alföldi takarékpénztárban modern butorozott egy szoba, konyha, fürdőszoba azonnal kiadó. Ertekezhetni a portásnál. 7717

A csere állomás mellett hadbavonulás miatt a Detrich féle tanyás birtok jutányosan azonnal bérbe adó. Tudakozódni lehet Detrich Miklóssal, Beregszászon. 7696

Kiadó Vénkert, Sinay M.-u. 19 számú modern három szobás lakás okt. vagy nov. 1-től. Esetleg bútorral. Ertekezhetni Fűvészkert-u. 14. 7545

Állást keres október 1-re egy 21 éves, hadmentes, fűszer- és vegyeskereskedő segéd. Szíves megkeresést fizetés megnevezéssel az alábbi címre kérem: Szilágyi János, ker. segéd, fogy. és ért. szövetkezet, Kaba. 7750

Ügyes varróleány üzleti munkára felvétetik: Szappanos utca 3. 7751

Kovács, kerékgyártó és asztalos szerszámok megvételre kerestetnek. Anyag-gyűjtő állomás, pályaudvar. 200

Harcéri 35 grammhoz fadóbozokat, posta-csomagoláshoz iadákat, tisztí katonaládát kaphat Piac utca 5—6, megyeház mellett. 7752

Létai ut, bellegelő, 20 hold, Varjas tanya, kiadó. Paçosirta utca 41. 7746

Napi 2 liter tejet, lehetőleg reggelit, gazdálkodó házból keresek. Naponta érte küldök: Darabos utca 33. 7744

60 darab új vasalt szekérkerék eladó: Zápolya-utca 10. 7743

30 éves, intelligens, jó megjelenésű nő vagyok. Házvezetőnének mennék vidékre vagy gazdaságha szerényebb fizetésért is, ha magammal vihetném 5 éves fiamat. H. M. Berek utca 8. 7740

Használt butorokat vesz és elad Kónya asztalos: Paçosirta utca 27. 7742

Horgonyozott drótkerítésfontok, udvarok, kertek bekerítéséhez nagy választékban kaphatók: Kovács Gyula vasútlevele, Piac utca 17. 7745

Házmester felvétetik: Miklós utca 45. sz. 7741 Megbízható, jó leányt keresek kis gyermekem mellé azonnalra: Kar utca 22. 7753

Kis leány könnyű kézimunkára kerestetik: Széchenyi kert, Eröss Lajos utca 6. sz. 7739

48 hold föld részben vagy feleben kiadó. Arpad-tér 5. 7707

Nőikalapokat divatos formákra készít és alakít Pilja Péterné, Rákóczi-u. 41. 7692

### Kerestet.

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Mindenes bejáró leány két gyermek mellé kerestetik. Magos-u. 14. szám.

Fiu 15—16 éves felvétetik. Cserépkályahagyár, Ferenc József-ut 8. 7731

Egy ügyes hadmentes főrészegéd felvétetik. Péterfia 42. 7713

### Eladás.

Eladó széna 100 szekérrel. — Monostorpályi közelében. Ertekezhetni: Gazdak Bankjában, Kossuth-u. 17. 7724

Eladó régi nagy díófa íróasztal. Felső része üvegezett könyvszekrény, — alsó jobb oldala Weirheim szekrény. Ugyanott alighasznált 4 m., 5 m sötét bordó szőnyeg eladó. Bővebbet Péterfia 25 házmeesternél. 7690

Dísz galambok eladók. Domb-u. 18. kerestéputlet. 7590